

1940 год

Апрель 16 лун

Вторник

№ 74 (2241)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кезь 14 р. 40 к.
6 месяц кезь 7 р. 20 к.
3 месяц кезь 3 р. 60 к.
1 месяц кезь 1 р. 20 к.

Редакциялөн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31
телеф. № 1—87

Петö 14-öт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкöй окружкомлөн, уджалиссез депутаттэз окружной Советлөн да ВКП(б) Кудымкарскöй райкомлөн орган

Месяцас петö 24-ись

К последним событиям в Скандинавии

СОБЫТИЯ в Скандинавии развиваются. После вторжения Англии и Франции в нейтральные воды скандинавских стран, имевшего своей целью подорвать военные позиции Германии, и после контрмер со стороны Германии, Дания и Норвегия оказались перед необходимостью примкнуть так или иначе к Германии. Германскими войсками заняты Дания, проливы между Данией и Швецией, основные порты Норвегии. События не дошли еще до своего логического конца,—для этого требуется время,—но уже теперь можно сделать некоторые неоспоримые выводы из сложившейся новой обстановки в Европе.

Прежде всего следует прийти к тому выводу, что действия Германии в данном случае были вынужденными. Несомненно, что наступления германских войск в Дании и Норвегии были вызваны предшествующими действиями Англии и Франции, выразившимися в нарушении нейтралитета, а значит и суверенитета скандинавских стран, в минировании нейтральных вод Норвегии, в запрете вывоза руды и сельскохозяйственных продуктов из скандинавских стран в Германию, в политике переноса военных действий в Скандинавию,—следовательно в политике захода в тыл германским войскам. Англия и Франция хотели подорвать военные позиции Германии и существенным образом улучшить свои собственные позиции. Германия, не желая понести в худшее положение, оказалась вынужденной принять свои контрмеры.

Не подлежит, далее, сомнению, что укреплением своего положения в Дании и Норвегии Германия существенным образом улучшила свои военно-стратегические и хозяйственные позиции, подорвав столь же существенным образом позиции Франции и Англии в происходящей войне. Переход в руки Германии Нарвика, Тронгейма, Бергена, Ютландии и проливов между Швецией и Данией коренным образом изменил обстановку на Северном море. Германские вооруженные силы оказались в непосредственной близости к военным базам и промышленным районам Англии. Авиационные силы Германии получили новые, неожиданные возможности. Спокойному пребыванию английского военно-морского флота в водах северной Шотландии наступил конец. Германия обеспечила от ударов своих войск на континенте тыл со стороны англо-французов.

Также существенно улучшились хозяйственные позиции Германии в ущерб позиции Англии. Раньше скандинавский лес, скандинавские продовольственные продукты, а также железная руда экспортировались в Англию. Теперь они будут экспортироваться в Германию. Мы уже не говорим о том, что в орбите Германии оказалась также Швеция, выход которой в Северное море и Атлантику находится теперь в руках Германии и которая не может теперь не считаться с интересами Германии.

Говорят, что Германия нарушила своими действиями в Скандинавии принципы международного права, что она превратила в клочок бумаги договор о ненападении с Данией и прочее. Но читать теперь дешёвые lamentации насчет правомерности или неправомерности германских действий в Скандинавии, после того, как Англия и Франция нарушили суверенитет скандинавских стран в ущерб интересам Герма-

нии, вызвав тем самым контрмеры Германии,—значит ставить себя в смешное положение.

Напрашивается также вывод насчет „абсолютного нейтралитета“ малых стран, расположенных поблизости и на путях действия великих воюющих держав. „Абсолютный нейтралитет“, как показал опыт, есть фантазия, если нет в наличии реальной силы, способной поддержать его. А у малых стран именно этой силы и нехватает. Было бы неразумно думать, что обстановка, когда большие державы ведут между собою смертельную войну, а малые страны, прикрываясь флагом нейтралитета, обогащаются на этой войне,—может продолжаться без конца. Нужно признать, что война уменьшает шансы малых стран, желающих оставаться нейтральными и независимыми, доводя их до крайнего минимума. Вот почему политику некоторых малых нейтральных стран, содействующую возникновению и разжиганию войны,—невозможно квалифицировать иначе, как политику самосуицидную.

Интересен также вывод насчет „помощи“ Финляндии со стороны Англии и Франции, подкашиваемый ходом последних событий в Скандинавии. Теперь ясно, что это была за „помощь“ и для каких целей она предназначалась. Чемберлен уверял, что у него имеется готовый „экспедиционный корпус“ для помощи Финляндии против СССР. Даладье в свою очередь уверял, что у него также имеется свой „корпус“ для помощи Финляндии против СССР. У этих джентльменов нехватало только одного — права пропуски этих „корпусов“ через Норвегию и Швецию. Несомненно, что эти пресловутые „корпуса“, если у них была задача добраться до Финляндии, в чем позволительно сомневаться, могли бы действительно добраться до Финляндии не ранее, как через 2—3 месяца, когда финляндская белогвардейщина была бы уже окончательно разгромлена советскими войсками. Стало быть „корпуса“ эти неминуемо должны были застрять в Норвегии и Швеции. Для чего? Для того, чтобы занять некоторые важные стратегические пункты Швеции и Норвегии, втянуть эти страны в войну и создать новый фронт против Германии. Следовательно Англия и Франция под видом борьбы с большевиками, под лозунгом борьбы с СССР и „защиты“ Финляндии хотели утвердиться в Скандинавии для расширения войны против Германии. Заключение советско-финского мирного договора сорвало эту махинацию и заставило Англию и Францию сбросить с себя маску „защиты“ Финляндии, маску борьбы с „мировым большевизмом“. Оставшись же без удобной для них маски, они оказались вынужденными поставить вопрос прямо и открыто о занятии нейтральных вод Норвегии вооруженными силами Англии и Франции, о прекращении подвоза из Скандинавии в Германию и, стало быть, о вовлечении Скандинавии в войну. О „помощи“ Финляндии уже не было речи, ибо она, эта „помощь“ нужна была лишь для маски, пока была возможность прикрываться этой маской. Речь шла теперь уже прямо и без маски, которая была выбита у них из рук Советским Союзом, о расширении войны против Германии.

Это теперь неоспоримо. (Передовая „Известий“ за 11 апреля).



В партийном кабинете металлургического завода имени С. М. Кирова (Макеевка, Донбасс) Е. И. Архипова консультирует по истории партии знатного металлурга, кандидата ВКП(б) орденоносца И. Г. Кербова.

Фото Е. Комма.

Фото-Клише ТАСС.

Торжественно-траурное собрание в большом театре Союза ССР, посвященное памяти В. В. Маяковского

14 апреля в день десятилетия со дня смерти Маяковского в Москве, в Большом театре Союза ССР состоялось торжественно-траурное собрание Союза советских писателей совместно с партийными, советскими и общественными организациями столицы. Почтить память поэта собрались советские писатели, артисты, ученые, стхановцы предприятий, бойцы, командиры, политработники Красной Армии, партийные и советские работники.

С большим докладом о творческом пути великого советского поэта, его месте и значении в советской литературе выступил секретарь президиума Союза советских писателей А. Фадеев.

С огромным воодушевлением собравшиеся встретили предложение послать приветствие Центральному Комитету ВКП(б)—товарищу Сталину и Советскому правительству — товарищу Молотову.

После собрания состоялся концерт.

(ТАСС.)

Закладка памятника Маяковскому в Москве

На площади, носящей имя великого поэта современности, состоялась закладка памятника Владимиру Владимировичу Маяковскому.

При закладке присутствовали делегации заводов, фабрик, школ, воинских частей, большая группа советских писателей, ра-

ботников искусств. На площади состоялся торжественный митинг. На нем выступили представитель Московского городского совета депутатов трудящихся товарищ Пронин, секретарь президиума советских писателей А. Фадеев и другие.

(ТАСС.)

Одобрятöны СССР Верховной Советлись законнэз

Егвинскöй да Батинскöй сельсоветсиз колхозниккез ыджыт воодушевленнöн одобрятöны законнэз, кöдвия примитис СССР Верховной Совет VI Сессия вылын.

Апрель 11 да 12 луннэз „Великий путь“ да Киров нима колхознэз чүүлалисö общöй колхознöй собранинэз, кытöн колхозниккез иконата приветствуйтисö населеннэсянь подоходнöй налог йылись закон, обязательнöй окладнöй страхованнö йылись закон да мöдиккез.

Колхозниккез асланыс выступленнэзын выразытöны ыджыт благодарность партия да Советскöй правительстволö. Законнэз, кöднöя примитимась СССР Верховной Совет VI Сессия вылын, иньдöтöмась колхознэз эшö буржыка укрепитöм вылö.

Этна законнэз эшö буржыка укрепитасö мянались колхознöй деревнянэз,

особенно населеннэсянь подоходнöй налог йылись законлөн 21 статья, кöднöя гласитö, „что сельскöй хозяйствосиз облагаемöй доходö включйтчö сиджö и суммаэз, кöднöя получитöмсь сельскохозяйственнöй продуктаэз вузалöмась“.

Эта статья истöм сы вылö, медбы пессыны лжеколхозниккезкöт, кöднöя унажыксь уджалöны асланыс хозяйствозын, ассиныс хозяйство лыддöны основнöйöн, а колхознöй уджжез второстепеннöйöн.

Киров нима колхозлөн собраннэ вывсия резолюциян байтчö, что партиалөн да правительстволөн законнэз отсаласö мянлö укрепитны удж дисциплина колхозн да сетöны ыджыт возможность 1940 годö получить эшö вылынжык урожайез.

Голева.

Пролетарскöй праздниклөн луннэз одзын

Ыджыт производственнöй под'емöн панталöны пролетарскöй праздник — Май 1 лун Батинскöй сельсоветсиз колхознэз. Колхознэз пырисö первомайскöй соцсоревнованнö. Например „Великöй путь“ колхозлөн Корчевинскöй бригада корис соцсоревнованнө вылö Чазевскöй бригадабэ, Чазевскöй бригада — Чуговскöй бригадабэ. Эня бригадаэз быдсөн готовсь кöдзан кад кезь. Оя ния кончайтöны кöдзан кад кезь лöсьöтчан уджжез.

Колхозниккез шуöны, что мийö петам кöданы сяз жö луно кызд только пондас туйны петны ыббес вылö.

Сордвинскöй, Вагановскöй да Поносовскöй школаэзись учительскöй коллектив готовитö май 1 лун кезь постановка. Этөн постановкабөн учительлөн драматическöй коллектив пролетарскöй праздник луннэз обслужитас Батинскöй сельсоветсиз быд колхозбэ.

Тупици. Батинскöй сельсоветсиз избач.

Четырнадцатая лотерея Осоавиахима

Началась реализация билетов четырнадцатой лотереи Осоавиахима. Осоавиахимовские организации развернули в связи с этим большую массовую работу.

В четырнадцатой лотерее Осоавиахима будет разыграно 410.500 выигрышей на 25.001.325 рублей.

В числе выигрышей 4 легковых автомобиля „Зис-101“, 18 легковых автомобилей „М-1“, 75 мотоциклов, 49 пиванно, 59 путешествий по СССР, охотничьи ружья, фотоаппараты, велосипеды, патефоны, радиоприемники и так далее.

(ТАСС.)

Кировской да Молотовской вёркералиссез коласын соревоаннёлён мукод итоггез

Социалистической договор Кировской да Молотовской областезись вёркералиссез коласын вызовитис ыджыт производственной подём Комипермлес трест пасьта бид леспромхозезын, мехлесопунктэзын, вёр участоккезын, куренын и плотбищеэз вылын.

Округись вёркералиссез да вёркыскалсисез коласын отона паськалсис социалистической соревоаннёлён. Знатой вёркерались ёрт Гузиенко методсьёрти уджались 58 бригада—243 морт. Ноговицын методсьёрти уджались 4 бригада—19 морт. Быдмись 503 морт стахановецез да 260 морт ударникез, ны коласись 120 морт Наркомлесён наградытомась „Вёр промышленностьлён почетной работниклө“ значокён.

Тукачевской мехлесопунктын быдмись сятшом прекрасной стахановецез, кызд ёрт Дудина У. П., кда босьлис обязательство керавны сезон коста 1000 фестметра вёр, а кералис 1250 фестметра; кызд Боталов В. П., кда 1000 фестметра туйё кералис 1300 фестметра, Шаров П. С. 1000 фестметра туйё кералис 1520 фестметра.

Крохалевакской мехлесопунктын прекрасной уджались ёртэз Кылосов В. А., кда сезон коста керис 117 норма, Казанцев И. М.—116 норма, Баяндин С. Г.—124 норма, Котов А. В. да Баяндин Н. М.—119 нормаён и сидз одз.

Косинской леспромхозись стахановец Батуев И. К. тыртис 160 норма, Калашников Г. С.—145 норма, Батуева А. Я.—143 норма, Юрков С. И.—142 норма.

Гайнской леспромхозись стахановец Авфалов А. Н. тыртис 170 норма, Иванчин И. Г. да Галкин Е. И.—142 нормаён, Тиугов И. Д. да Златин Н. К.—140 нормаён, Суханов Г. Е.—129 норма и с. о.

Юрлинской леспромхозись Г. П. Чугайновлөн бригада кералис 7820 фестметра, стахановец Канюков тыртис 150 норма. Уна стахановецез быдмись Велвинской, Самковской да Визайской мехлесопунктэзын.

Кировской областись вёркералиссезкөт договорсьёрти нельёдз кварталсы вёрзаптан программа Комипермлес трест должен вөли тыртны декабрь 25 лун кежө. Фактической сия вөли тыртём январь 1 лун кежө. Первой кварталсы вёрзаптан план договорсьёрти ковсис тыртны март 25 лун кежө. А фактической же производственной программа март 25 лун кежө вөли тыртём вёрзаптомсьёрти 73 процент выло, подвозкасьёрти—66 процент выло да вывозкасьёрти 75 процент выло.

Уджлөн производительность вөрын тавося сезонё лэбис 10 процент выло. Паськыта применяйтчись лучковой пиллаэз, рационализированной туйез, Велвинской мехлесопунктын уджались деррик.

Стахановецезлөн опытён вежшом понда вөли чулётём 71 производственной совещаннёл, уджались 4 стахановской школа. Не умөля вөли сувтөтём культурной обслуживаннёл. Уджались 47 красной уголоккез, 6 клуб 3 радиоузла, 13 эфирной установказ, лэдзём 230 номер стенгазетаэз. Чулётём быдкөдь темаз выло 29 лекция, 337 беседаэз, 360 громкой читкаэз. Вёркералиссез коласын уджались 52 быдкөдь кружок. ВКП(б) история изучайтёны 91 морт.

Вот мукод предварительной итоггез, кызд Комипермлестрестись предприятияз пессись Кировской да Молотовской областезись вёркералиссез коласын социалистической договор тыртём понда. **Сысолетин.**

В затоне имени Карла Маркса Верхне-Волжского пароходства за короткий срок собрано 250 килограммов утиля красной меди.



Кочегар парохода „Иртыш“—комсомолец В. Матвеев—инициатор сбора цветных металлов в затоне. Он собрал и сдал с парохода 20 килограммов меди. Фото П. Вознесенского.

Фото-Клише ТАСС.

Лёсьётчоны май 1 лун кежө
Кудымкарской русской шёрот школаись велөтчиссез Май 1 лун кежө готовитёны быдкөдь выступленнёл.

Пионерез деятельностья лёсьётчоны демонстрация кежө. Пионерской отрядэзын готовитёны пионерской сборрез. **Тупицина**

Медпункт фельдшертөг

Вежайской сельсоветлись Москвина деревнян эм медпункт, кытён уджались фельдшерён Ф. П. Серебрянников, кда удж дисциплина нарушитём понда вөли чапкём удж вылись. Эта бөрсянь чулались быдса месяц ны, но фельдшер медпунктын өвөдз абу.

Мийё, корамё, медбы Кудымкарской райздравись заведующий Лопатин сетись чожажык медицинской работникёс.

Перо.

Положение в Норвегии

Положение в Норвегии, как указывают шведские газеты, попрежнему напряженное. Некоторая часть норвежских войск продолжает оказывать сопротивление германской армии.

В сводке германского информационного бюро говорится, что у побережий Норвегии произошел большой бой между английскими и германскими военными кораблями. Потери обеих сторон еще не удалось установить. В районе Осло немцы продвигаются на север. В проливе Скагеррак уничтожено 3 неприятельских подводных лодки. Севернее Шетландских островов германская подводная лодка торпедировала вражеский крейсер.

По официальному сообщению английского морского министерства, 13 апреля английские военные морские силы, прорвав германские минные заграждения, продвинулись вглубь фьорда Нарвик. Английские корабли напали на укрывшиеся в фьорде германские эсминцы и 7 из них потопили. Наряду с этим корабли англичан заставили замолчать установленные немцами береговые батареи в Нарвике.

По сведениям английского агентства Рейтер, недалеко от шведской границы высадились новые части германских войск. Ожесточенная борьба происходит на улицах города Сарнеборга. (ТАСС).

Англичане установили минные поля вдоль германского побережья

Как сообщают из Лондона, 14 апреля опубликовано уведомление английского морского министерства об установлении минного поля на Балтийском море и подступах к нему. Мины установлены вдоль всего балтийского побережья Германии. Новое минное поле охватывает (за исключением шведских территориальных вод) южную часть Балтийского моря, простирающуюся в северном направлении до пункта, на-

ходящегося на расстоянии 12 миль южнее Мемеля. Она соединяется уже с установленным ранее минным полем в проливах Скагеррак и Каттегат, проходит через большой и малый Бельт и дальше к Балтийскому морю.

Таким образом в настоящее время установленные минные поля опоясывают все побережье Германии и оккупированную Германией Данию. (ТАСС).

Ассиныс обязательство тыртисё

Кудымкарской лесзаг плансьёрти 1940 годсы 1 кварталын должен вөли заготовитны пёс да строевой вёр 16тысяча фестметра да кыскавын 22тысяча фестметра.

Лесзаглись рабочийез да служащыйез босьлисё обязательство досрочной кончитны этё плансё март 15 лун кежө. И этё обязательствосё лесзагльён уджалиссез чествён тыртисё. Март 15 лун кежө вёркералан план тыртисё 103 процент выло да вёркыскалёмсьёр-

ти 105 процент выло.

Медбур стахановка Ярыгина А., кдия сетис 1119 фестметра, лесзагись дирекцияён премируйтём. Бура уджались вёрзаптись Борисов—лунся н о р м а тыртис 140 процент выло. Сиджё бура уджались шферрез Хорошев да Бражкин. Лунся нормаэз тыртис 150 процент выло.

Уна уджалиссез сетисё соглассё кольчынны лесзагё эшб вёркылөтём уджжез выло **В. Сысолетин.**

Что такое пасха

Все религиозные праздники глубоко враждебны народу.

Товарищ Сталин в первомайской листовке 1912 г. писал, что на поповских праздниках попы „восхваляют существующие порядки, где труженики гибнут в нищете, а туенядцы утопают в роскоши“ (Правдская конференция РСДРП, 1912 г. Партиздат, 1937 г. стр. 165).

Возникли религиозные праздники в глубокой древности. Завися от грозных сил природы, первобытные люди верили в существование многочисленных добрых и злых духов и старались их умилостивить различными заклинаниями, устраивая в их честь всевозможные обряды. Позднее дни этих заклинаний и обрядов превратились в религиозные праздники.

Пасха—один из важнейших религиозных праздников—справлялась древними евреями, в дни весеннего полнолуния, в период весеннего отела скота. Само слово пасха на древнееврейском языке

означает умилостивление, то есть умилостивление злых духов.

Попы объясняют все церковные праздники, как воспоминание о событиях в жизни Христа, богородицы и т. д. Но хорошо известно, и наука уже давно это установила, что все события в жизни Христа, описанные в евангелиях, являются сказками. Христос—вымышленное лицо, подобно героям древних сказок, а описание событий его жизни позаимствовано из мифов о богах древнего востока Озирисе, Адонисе и других.

С возникновением классового общества религиозные праздники становятся орудием эксплуатации трудящихся масс, затемнения их сознания.

На всем протяжении истории христианства праздник пасхи учил верующих кротко и терпеливо переносить страдания, подобно распятому Христу. „Христос терпел и вам велел“—вот основной смысл пасхальных молитв и обрядов.

В дни пасхи попы всячески превозносили и превозносят страдания, чтобы примирить трудящихся с капиталистическим строем.

В капиталистических странах попы всех мастей преподнесут во время празднования пасхи реакционнейшие сказки о „святости“ страданий, чтобы примирить трудящихся с ужасами второй империалистической войны.

Половина проповедь о „царстве небесном“ всегда служила и служит приманкой, которая должна скрасить капиталистическую действительность. Главари английского духовенства, например, заявляют, что Англия „добьется победы во славу господя, чтобы создать царство небесное на земле“. Во имя этого „царства небесного“ капиталисты зверски угнетают и эксплуатируют трудящихся. Пасхальная проповедь любви, кротости и терпения нужна теперь международному империализму, оголтелой английской и французской реакции для разжигания мировой империалистической бойни.

В нашей великой стране со-

циализма, где религия является уже пережитком капитализма в сознании отсталых групп населения, пасха также играет реакционную роль. Она несет с собой реакционные идеи и настроения. Попы стремятся отвлечь верующих от активного участия в социалистическом строительстве. Они вбивают в головы своих последователей, что судьба человека в руках бога, и этим пытаются подорвать у трудящихся веру в свои собственные силы.

Пасхальные праздники приносят стране и материальный ущерб, вызывая прогулы, мешая весеннему севу.

Празднование пасхи связано нередко с пьянством и хулиганством. Попы в помощь религиозному дурману всегда привлекали водку. Немало еще сохранилось любителей выпить и погулять на пасху и сейчас.

Надо развернуть широкую разъяснительную работу, рассказывать о вреде религии и религиозных празднеств вообще и праздника пасхи—в особенности.

М. Искринский.

Пожарно-сторожевой охрана уджалё умөля

Визайской мехлесопунктись пожарно-сторожевой охрана бездействует, а пожарной охранаись начальник ёрт Сухарев сталб оталб.

Например, апрель 4-өт лунё пожарвойын эвб вөлб отк вөв, а в в в в н кыскалысё Кудымкарё Бражкинаёс мехлесопунктись начальниклись ю а с ь т ө г. Этасы ёрт Сухарев пожарной охранаись вөвезён пыр ветлөтё делотөг, а мехлесопунктись руководителлез эта выло озб обращайтё некытшөм вниманнёл.

Буржыка уджалём понда Сухаревлөн эмбёс быдбёс возможностез, но Сухарев эта дьнб отнэситчө халатной.

Жупин и Четин.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.